

# 多彩的人生

□刘铁顺

2024年腊  
八节下午，我没有  
在家里腌腊八蒜，而是应  
同学明强的邀请，坐上涂有鲜红  
色尾巴的昆航班机，进入了云南境内。在飞机上放眼望去，北高南低，层峦叠嶂，几条银白色水域并行而流，并将多个山脉切成面包片状。哦，原来地球的褶皱藏在这里。

在昆明逗留一夜，第二天一早，我们便踏上了去西双版纳的路途。大巴车一路向南，从海拔2700米的昆明市区，穿过海拔只有76.4米的河口瑶族自治县，山间空气清新怡人，带着泥土和草木的芬芳，几小时一场的雨，让山林青翠欲滴，每一片叶子都闪烁着晶莹的水珠。坐在车里，看着朵朵白云正吻着车窗，忽然又变成了一阵清风，像轻纱一样在山林间飘荡，同时，红、橙、黄、绿、青、蓝、紫，多条彩虹在不同山峰间出现，并随大巴车一路前行，更显梦幻，真不愧七彩云南。导游阿德是西双版纳当地人，大学学的金融专业，偶然的机，接触到了旅游，爱上并一发而不可收，从业15年，他早已成为当地有名的金牌导游。他从云南地理地貌、文化、历史变迁，到松赞干布、唐古拉山，秦始皇、吴三桂对云南的影响，茶马古道、龟城昆明名字的由来，佛教文化的输出，金银工艺及稀有金属的开采，滇缅公路，云南将来的发展规划等都进行了详解，七八个小时的车程，在阿德精彩的讲解中变成了瞬间，让我对云南的了解进一步深入，许多模糊的概念变得清晰而具体，也让我对云南景色的深入探索之心更加急切。

在墨江北回归线标志园，同一种植被，南北相距几米，一边鲜花簇拥，另一边已然凋谢，让我们看到了热带和亚热带的区别。领略了大自然的奥妙，大巴车继续南行。在普洱茶种植基地，率先映入眼帘的是有七八十年树龄、高10米左右的大叶子茶树，它们虽“年事已高”，却绿叶葱葱。据说，此处还有几株树龄上千年的古树。矮品种茶树和我们泰山女儿茶相似，树芽非常细腻。各种嫩芽经发酵，被制成大小不同的圆饼。几杯茶下肚，口中香味满满，肠胃逐渐有了蠕动，打嗝声接连不断，肚子深处也活跃起来。黄绿色的生茶，红褐色的熟茶，几百年的紫芽茶，精致的玻璃杯，纤细的手指，美丽的哨哆哩，丰富的茶文化让人流连忘返。云南是世界茶树起源地，产出的茶叶是丝绸之路的重要礼品。

野象谷是连绵不断的原始森林，潺潺细流顺势而下，发出清脆的声音。大叶子植被占了多数，各种奇葩的花儿争相开艳。多种热带动物潜伏其中，仔细望去，草丛中有各种大小、颜色、形状不同的眼睛，丛林深处时而传来激烈的打闹声。路边牌友情提示，“不能在山上随意吃东西，预防远古同类进行打劫”。我缓慢走在上山的路上，肺叶像装上了助力器，变得轻松，心跳有力而缓慢，走路也轻快了许多。哨声响起，孔雀们优雅漂亮，从不同山峰滑翔而下，落在空旷的水中平台上，抢食过后，昂头跳着欢快的舞蹈，色彩斑斓的羽毛在水中的倒影中愈发鲜艳。大象们令人惊叹，轻松举起几百斤的木桩，《天鹅湖》《胡桃夹子》等芭蕾舞名剧也跳得毫不含糊。

音乐响起，泼水节系列节目开始了。首先，两条大黑牛缓缓进入场地，接受几十位少男少女的膜拜，然后，两位身着黑衣，头上粘有金色羽毛的土司双手合十，发出号令。音乐逐渐响起，身着墨绿色短裙，羽毛高耸的傣族少女，跳着轻盈的舞步，相互追逐着，似孔雀开屏，又似孔雀进食，叽叽喳喳，闹个不停；英俊的小伙子们挥舞拳头，驱使鬼魔，并使用各类工具，收割丰收，脸上洋溢着幸福的喜悦。音乐节节奏骤紧，几十位中、老、越、缅、泰少年，分别穿着本国特色服装，载歌载舞，共同庆祝湄公河流域国家的和平友爱。在主持人的邀请下，游客进入舞台中心，和英俊美丽的少男少女们一起，手拉手，肩并肩，翩翩起舞。在众人的邀请下，我也加入了舞者的队伍，转转圈，踢踢腿，弯弯腰。随着脑袋上方的水倾盆而下，像发动机开启了涡轮模式，更像锅里刚刚冒泡的水突然沸腾起来，人们相互追逐着，大小盆儿在空中挥舞，头发像刀刻一样，裤带儿早已偏转，鞋里不断地淌着水，人们欢呼着，跳跃着。我从大屏幕里看到了自己，几十年前的面孔回来了，脸微微涨红，步态轻盈，笑容来自心里，我偷偷在想，孤芳自赏也烂漫！

6天的旅行就要结束了，从傍晚返程的飞机窗口向外看去，天边只剩下点点残阳，努力发着余光，似蛋黄样的艳丽。闭上眼睛，这次的旅行历历在目，望不到边的热带雨林，多种民族的特色美食，跳舞的大象，红嘴海鸥，漫天飞舞的孔雀，载歌载舞的少男少女，金沙江畔的水生动物，哈尼族姑娘的微笑，狂欢的泼水节，有炊烟就有五星红旗的寨子。我深深体会到，只有找专业的团队，才能让行程变得轻松愉快。人生没有最好的年龄，只有最好的心态，我们争不过岁月，也跑不过时间，我要以自己喜欢的方式，过好每一个日升日落。大理、洱海、香格里拉、青藏高原、库尔德宁大草原等着我，祖国的大好河山，都是我将来要深入探索的目的地。